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Az élet.
Életünk drága kincs, és ha az veszélyben 

toiog, mindjárt ajkainkon a fohász : én Istenem 
ne hagyj el engemet ! És mert életünk sokszor 
forog veszedelemben, gyakran fordulunk Isten 
irgalmasságához is.

Sokszor hangoztatjuk tehát a gondolatot : 
én Istenem, légy hozzám irgalmas, segíts meg és 
ne hagyj el engemet ! Epen azért mert egy né­
mely embernek mindig ajakán van, — néha ta­
lán egészen önkéntelenül is — az égi irgalom 
kérésé, nem hangsúlyozhatjuk eléggé, hogy csak 
az nyerheti meg az irgalmat, aki életét Isten szol­
galaténak szenteli, ezért teljes lélekkel igvekszik 
Isten törvényeinek megismerésére.

Mi tehát a keresztyén embernek kötelessége ? 
Az, hogy midőn az evangélium igazságait befogadja, 
adja át magát egészen Istennek. Csak igy lesz a 
keresztyén élete élővé ; mert ekkor élete bizonyítja, 
hogy keresztyénnek lenni annyi, mint feláldozni 
a mi életünket a mi testvéreinkért : az emberekért.

A törvénynek megrontója a bűn és ezért a 
keresztyén meg kell, hogy utálja a bűnt, hogy 
méltó lehessen a bünbocsánatra. Isten, a jóság és 
irgalom forrása megbocsátja a mi bűneinket in­
gyen kegyelemből ; ez pedig arra kötelez minket, 
hogy mi is tanuljunk megbocsátani az embereknek.

Ez a türelem és az álhatatosság tana. Erre 
pedig nagy szükségünk van, mert az életben min­
den esemény, kisebb, nagyobb mértékben próbára 
teszi lelki erőnket. Nézzük csak : anyagi veszteség 
ért, keresetet kell viseljünk, avagy bánat emészt ?
I lat nincs-e megírva : e világban sok nyomoru- 
sagtok lészen? — Hűséges ragaszkodásunkért 
kinevet a világ. Nem mondotta-e Jézus: sok ha­

zugságot fognak mondani rólatok én érettem ? — 
Bizon az irás intései és saját szivünk küzdelmei 
között juthatunk el csak az istenfiuságra !

A szélvihar is néha a földig hajtja a fiatal 
fákat; azt vélnénk, hogy a vihar megrontja azokat, 
pedig megerősíti. Nemcsak a nyári eső és a nap­
fény növelik az ifjú fákat, hanem a szél és a 
vihar is.

Az erkölcsi világban is a küzdelem fejleszti 
az erőket. A hol nincsen küzdelem, ott az erő 
sem fejlődhetik. Ezért a legrosszabb nevelési mód 
bizonyára az, amely a növendékeket minden élet­
küzdelemtől megkíméli.

Isten azt akarja, hogy a természet ismeretét 
fáradsággal sajátítsuk el és ez által fejlődjék ér­
telmünk. Különös lenne, ha az erkölcsi világ e 
törvény alól kivétetnék !

Krisztus is megharczolta az élet nagy har- 
czát, ezért mi. mint keresztyének az ő küzdelme­
iben szintén részesek kell hogy legyünk, hogy 
dicsőségének is részesei lehessünk. íme Pált,^a 
nagy apostolt, és a reformátorokat: Zwinglit, 
Luthert, Kálvint is félelmek, és harezok között 
növelte nagyokká az Isten. És ha e választottak­
nak is,^ kik mellett mi csak gyenge csemeték va­
gyunk,' küzdeniük kellett, a mi növekedésünk 
annál inkább küzdelmek és kitartás árán történ­
hetik meg.

Azért ha valaki sorainkból, kifáradva az 
eredménytelen munkában, félre akar állani, mit 
tanácsolhatnánk mást neki, minthogy ismét vegye 
föl az ő igáját és küzdjön. Az emberek rendesen 
kétféle okból szoktak félre vonulni a küzdelem 
mezejéről. Egyik ok: a sértett büszkeség. Keserű 
lélekkel mondja a csalódott ember: megtettem 
mindent, a mi tőlem telt, de hasztalan volt mun-
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kám, küzdöttem, verejtékeztem, imádkoztam, mind 
hiába .... Az a kérdés, hogy vájjon minden 
csalódások daczára is igazságos e a munka fél­
beszakítása ? Es azt mondom nem 1 Íme a szán­
tóvető ember, ha rossz volt a termése, nem azt 
mondja : többé nem vetek ; hanem újra szánt és 
vet reménységre. így a lelki élet mezején is az 
igaz ember el nem csügged, hanem küzdve és 
bizva bízik. Es akik mindvégig híveknek találtat­
nak ; igaz az Isten, hogy azoknak megadja az 
igazi küzdők méltó bérét.

Oh, ha az emberek felényi buzgósággal ke­
resnék az Istent, mint a világi javakat, senkinek 
sem lenne oka panaszra, és ha mégis kislelküen 
félreállanak sokan, az csak azt bizonyítja, hogy 
soha sem keresték igazán a lelki javakat.

A másik ok, a csiiggedés. Az élet harczai- 
ban sokan hamar reményüket vesztik, kifáradnak. 
Sokszor éppen a kiváló embereket fogja el könnyen 
a csiiggedés. Félnek és aggódva küzdenek a de­
rekak, pedig e félelem már törekvésük komolysá­
gának bizonyítéka. Legyen azért bizonyos minden 
küzdő, ha kitartással és komolyan harczol, a 
küzdő pálya komálya clőbb-utóbb fényre derül.

Az élet harcz és küzdelem! Itt e világban 
látszat szerint sokszor nem az erőseké a küzde­
lem, nem a gyorsaké a futás cs nem a bölcseké 
a kedvesség. De azért mégis nem szabad elfelejt­
sük, hogy Istennek gondolatai nem a mi gondo­
lataink, Istennek útai nem a mi Vitáink, az ő 
segeimc késhetik bölcs okokból, de soha el nem 
marad ; ezért mi az Istent feltétlen bizalommal, 
alázattal és kitartással kell szolgáljuk.

Ha az élet rendeltetését igy megértettük, 
tapasztalni fogjuk, hogy a jó cselekedetekben való 
álhatatossággal a tisztesség és a halhatatlanság

együtt jár. Tapasztalni fogjuk, hogy isten soha 
sincs távol azoktól, a kik igazán keresik őt. Ke­
ressük azért mindenek felett Istennek országát. 
1 la világi helyzet ünk kedvező, töltsük bé azt hasz­
nosan és tisztességgel; ha pedig talán szűkölkö­
dünk, higyjtik cl, hogy majd kipótolja Isten szük­
ségeinket, tiszta és romolhatatlan kincsekkel. Le­
gyen azért a mi életünk élet az Istenben, a 
Krisztus által: akkor einem apad többé a dicséret 
mondás a mi ajkainkról, mert megismerjük Istenünk 
felséges áldozatait, ki : testvérül adta nekünk az 
üdvözítőt, jövendő hajlékul a menyországot, tár­
sakul az üdvözült lelkeket, jutalmul az örök életet.

Péchy irpád,
brassói ev. ref. lelkipásztor.

Istentiszteleti rendtartás a magyar- 
országi református keresztyén egy­

házban.
(Javaslat. Az egyetemes konvent megbízásából készítetté 

Nórát: Lajos sárospataki theologiai tanár )

(Folytatás.)

c) Könyörgéses,
ugyancsak a halottas háznál óképpen : 1. Fohász 
(k-). 2. Gyülekezeti ének vagy karének. 3. Kö­
nyörgés (sz.) Miatyánk. 4. Gyülekezeti ének vagv 
karének.

37. §. Az utón való éneklés elmarad.
38. íj. A temetési szertartás mind a három 

esetben a temetőn ér véget, következőképpen: 1. 
Gyülekezeti ének: 1. v. Utána lehet karének is. 
2. Rövid beszéd az I. Kor. XV. alapján (k.). 3.

TÁR CZ A.

Az élet kezdetén.
kezdő papnak elbeszéli egy öreg pap. _

Irta: G. Diószeghy Mór.

— Öcsém, én igy kezdtem meg az életet:
Megházasodtam. Márczius hónapot Írott ak­

kor a kalendárium, ablakunk alatt fakadt már az 
orgonabokor, a parókhia korhadt nádfödelén Haz- 
gatta tavalyi fészkét a megérkezett gólyapár. Mi 
is hozzá fogtunk a mi fészkünk megrakásához. 
Hat ez bizony kívülről nem valami mutatós volt 
különösen a környezete. Nagyon elhagyatott’ 
sokáig pap nélküli kis parókhia volt. Semmi kerí­
tés. Csak egy félkapu a kapufélfán. Mikor ezt jól 
szem ügyre vettük az asszonykával, hangos kedv­
vel sokáig is tanácskoztunk a felett, hogy vájjon 
mitől jó ez. Mert azt hallottuk, hogy sok úri 
kúrián nem szokott kapu lenni, hogy a vendé" 
szabadon járhasson ki s be, de hogy egy félkapu 
mire való egy szegény parokhián, erre nézve nem 
tudtunk szegeletre jönni. Es mivel nem tudtunk

tűzifánk pedig nem vala — szép csendesen 
kiemeltem a sarkából és lassanként felvagdaltam. 
EgV hétig főzött a tüzénél a feleség. Persze, hogy 
a kurátor zúgott érette, még gyűlést is emlegetett, 
de ót is kinevettük, mit gondol ? Egy félkapu. 
X agy dupla, vagy semmi.

Mondom, hogy kívülről nem volt valami 
mutatós ez a mi fészkünk, tehát neki fogtunk, 
hogy annál csinosabbá, puhábbá tegyük belül! 
Nem ment nehezen, mert nem sok lakosztályból 
állott biz ez. Egy első szoba (ma szalonnak csú­
folnak), egy hatulsó szoba, amely nyáron háló­
szoba, ebédlő, iroda, télen konyhául szolgált. 
Ennyi volt az egész. De hát még szerencse volt, 
1()g> csak ennyi volt : ha több lett volna, nem 
tudtuk volna bebutorozni. Szegény árva’ leány 
volt az asszony, az atyafiak adogatták össze, ami 
cppen kellett. Magamnak is, a palástomon kívül 
semmi a kerek világon. Hanem azért pompásan 
berendezkedtünk. Kedves volt, meleg volt, puha 
volt, mint egy madár fészek. Nekünk nem’ kellett 
több, sokszor még ennyi se, egy zugoly is elég
volt. Azt hittük, hogy ezen kívül nincs is világa 
világon.

Hanem persze a feleség akkor is okosabb 
es előrelátóbb volt, mint én. Gondolt arra is. hogy
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Gyülekezeti ének: 19. dics. 3. v. »Nincs már szi- 
vem feleimére«. 4. Megáldás (k,). 5. Gyülekezeti 
enek. Utana lehet karének is.

39 §. Temetés utáni gyászistentisztelet csak 
rendkívüli esetben s csak felsőbb egyházhatósági 
rendeletre tartható. Rendje ugyanaz, a mi a 
prédikácziós temetésé.

40. §. A kiválóbb egyházi és iskolai vezér- 
emberek érdemeit emlékbeszéd tartásával is lehet 
méltatni. Hz azonban sohasem istentisztelet

V. Lelkész-szentelés.
41. ij. 1 el szén telesben csak a külső elhiva- 

tast n\crt, hivataluk elfoglalása már egvházható- 
ságilag felhatalmazott rendes lelkészek (E. T.
$■) és lelkészminőségü tanárok részesitendők.

4J. §. A felszentelés egyszersmindenkorra 
sz°l° s ugyanazon a személyen többé nem 
ismételhető.

43. A lelkész-szentelést bármely, az illeté­
kes cg\ házi hatóság által felhatalmazott rendes 
lelkészi minőségű egyén elvégezheti ugyan, de 
végrehajtására első sorban mégis az esperesek 
illetőleg theologiai és lelkészminőségü főiskolai 
tanárokra nézve a püspökök az illetékesek.

44. £. Illetékes esperese vagy püspöke helyett 
inás lelkésszel bárki is csak az illetékes esperes
vagy püspök beleegyezésével szenteltetheti fel 
magát.

E beleegyezés meg nem tagadható.
45. íj. A református lelkészszé lett kath. lel­

kész felszentelendő.
40. £. A lelkész-szentelés helye az az egy­

házközségi templom, a hol a felszentelendő ren­
des lelkészi hivatalt nyert; ideje: a beköszönés 
ideje, a melyet az esperes, a lelkész és presbi­
térium együttesen állapit meg.

A felszentelésnek a lelkész beköltözésétől 
számított egy hónap alatt meg kell történnie.

A theologiai és főiskolai lelkészminőségü 
tanárok a püspöki székhelyen szentelendők fel a 
püspök által.

47. §. A lelkész-szentelés rendje ez: 1. 
ünnepi istentisztelet az 1—8. számig; az 1. és 3. 
számot a felszentelő, az 5. és 7. számot a fel­
szentelendő végzi (beköszön) Ezután a felszentelő 
es a felszentelendő az urasztalához lépnek és ott 
egymással szemben megállnak. Ott 2. A fel­
szentelő fohászt mond (k.). 3. Ének : 1. v. 4. A 
felszentelő szertartási beszéde (k.). 5. A felszente­
lendő fogalma és eskütétele. Mind a kettő kötött; 
az eskümintát egy harmadik lelkész olvassa, g! 
A felszentelés kézrátétellel és könyörgéssel (k., a 
felszentelendő térdepel). Testvéri csók. 7. Ének : 
}• v* & A felszentelendő beszéde a felszentelthez 
es a gyülekezethez (sz.) 9. A felszentelt könyör­
gése (sz.) Miatyánk. 10. A felszentelt megáldja 
a gyülekezetei. 11. Hirdetés. 12. Éneklés.

17. A piispökszentelés.
48. A püspököt az egyházkerület esperesei 

szentelik fel, a kerületi közgyűlés által megállapí­
tott helyen és időben.

49. $. A felszentelési szertartást vezető és 
végző esperest szintén a kerületi közgvülés 
jelöli ki.

50. §. Maga a szertartás ünnepi istentisztelet­
tel összekötve megy végbe, melyen az 1. és 3. 
szám alattiakat a kijelölt esperes, az 5. és 7. szám 
alattiakat a püspök végzi el.

Gyülekezeti éneklés után (8. szám) a püspök 
a kerületi főjegyző kíséretében az urasztalánál ülő 
esperesek körébe lép, akik felállanak és ott: 1. A

ha a szív tele van is, mindenesetre a kamarának 
sem szabad egészen üresnek lenni, mert ebből 
mégis csak baj kerekedik. Egv napon igy szóllott 
hozzám :

— Kedves! Holnap vásár van a városban, 
jo lenne egyet-mást beszerezni, mert amit az 
atvatiak adogattak, amikor ide jöttem, már éppen 
a fogyatékán van.

Hát erre a beszédre nagyon megrökönyöd­
tem, mert az utolsó tallérocskáí felváltottam már 
és helyébe nem jött más. Meg se' halt senki, nem 
;s született, házasodni meg éppen nem, hát mi­
ből is került volna egy nehány krajezár. Mi lesz 
már most. Mélabusan kérdeztem:

— Mik kellenének, édes?
— Jöjjön, állítsuk össze.
Az asszony vett egy fél iv papírosat, egy 

plajbászt és irta : ezukor, kávé, rizskása stb., stb., 
majdnem tele irta az egész papirost.

— Mennyi kellene erre, édes ? Kérdeztem 
még mélabusabban.

— Kitelik talán tiz forintból.
Erre aztán olyat sóhajtottam, mint egy 

erdő zugás. Tiz pengő forint! Aratás óta nem 
-ittam ennyi pénzt egy rakáson és aratásig nem

is látok. Mi lesz most ? Megmondani resteltem. 
Hitelbe én még nem kértem senkitől. (Hogy bele 
tanultam azóta.) Istenem, hogy is jött ez a nagy 
baj reám, mikor milyen boldog voltam.

Persze az asszony az ő éles szemével, vagy 
a jó leikével mindjárt kitalálta, hogy nálam baj 
van, sőt mint az ügyes doktor, azt is eltalálta, 
hogy mi a baj. Elkaczagta magát:

— Ugy-e, magának nincs pénze ?
— Az — az . . . hogy . . . volt. . . lesz . . . 

édes . . .
— Csacsi! Hát miért nem mondta ? Van 

nekem. Az atyafiak adták, ha nagyon megtalálok 
szorulni . . . Negyven pjngő.

Olyat ugrottam örömömben mint egy gumi- 
lapda. Negyven pengő! A török császárnak sincs 
talán több, igy aratás előtt.

Másnap fütyörészve ballagtam be a városba. 
A kelő naptól ragyogott az egész világ, én pedig 
azt hittem, hogy ez a szép, ragyogó világ egészen 
az enyém.

• • • En igy kezdtem öcsém az életet. Ma 
nem igy kezdik és mégis teli van a szájuk 
panasszal.
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vezető esperes fohászt mond (k.). 2. Gyülekezeti 
ének: 1. v. 3. A vezető esperes elmondja a szer­
tartási beszédet (k.) 4. A püspök felesküszik ; az 
eskümintát a főjegyző olvassa (k.). 5. A felszente­
lés, kézrátétellel és könyörgéssel (k.), melyet a 
vezető esperes mond. Éz alatt a püspök térdel, 
az esperesek jobb kezüket a püspök fején nyug­
tatják. Testvéri csók. 6. Gyülekezeti ének : i. v. 
7. A püspök megáldja a gyülekezetei (sz.). 9. 
Hirdetés a vezető esperes által. 10. Gyülekezeti 
ének.

VII. Templotnszentelés.
51. §. A templomszentelésre összegyűlt lel­

készek, tanítók, egyházi tisztviselők stb. a püs­
pök vagy esperes vagy helyettesük vezetése alatt 
énekelve mennek a lelkészi lakról a templomhoz, 
hol az egyház gondnoka nehány szóval a temp­
lom kulcsát a szentelés végrehajtására hivatott 
lelkésznek átadja, ki a templom főajtaját a Szent- 
háromság Isten nevében, az 0 nevének dicsőíté­
sére megnyitja.
A gyülekezet a templomban elhelyezkedik, mialatt 
vagy énekelnek, vagy orgona szól.

52. §. A felszentelés! istentisztelet és a szer­
tartások rendje ez. 1. Rendes istentisztet úgy, 
mint vasárnapon, az 1—8. számig. A liturgia 
részt (1. 3.) a felszentelő, a szószéki szolgálatot 
(5. 7.) az arra felkért lelkész végzi. Éneklés után 
(8. sz).

2. A felszentelő az úrasztalához lép, felszen­
telő imádságot, Miatyánkot és áldást mond ; a 
még hátralevő szertartások sorrendjét kihirdeti s 
s a templom számára való adakozásra a gyüle­
kezetét felhivija.

3. Gyülekezet éneke : 1—2. v. 4. Kereszte­
lés, házasulok esketése, urvacsoraosztás a már 
előadott rend szerint. Az egyes szertartásokat 
más meg más lelkész végzi s egy-egy énekvers 
választja el egymástól. 5 Gyülekezeti éneklés.

VIII. Egyéb felszentelést cselekmények.
53. §. Ideszámitandók : a templom alapkö­

vének letétele, gombfehétele, harangok, iskolák, 
emberbaráti intézetek, temetők felszentelése.

54. §. h szentelési cselekmények rendje a 
a következő : 1. Fohász (sz.) 2 Gyülekezeti ének : 
1—2. v. 3. Alkalmi beszéd (sz.) 4. Ének: 1. v. 
Lehet karének is. 5. h elszentelő könyörgés (sz.)
6. Ének: 1. v. Lehet karének is. 7. Miatyánk. 
Áldás (sz.) 8. Gyülekezeti ének.

5.). §. Az orgor aszentelés rendje ugyanaz, 
ami a vasárnapi rendes istentiszteleté.

Függelék.

Az egyházi elöljárók, tisztviselők felesketése.
36. §. Az egyházközségi előljárok, u. ni. a 

fo- es algondnokok, presbiterek felesketésének a 
templomban, a vasárnap délelőtti istentisztelet 
alkalmával, a pásztori áldás után kell végbemennic 
eképpen.

A felesketendők kiállanak az urasztalához, 
hol a L. az illető hivatalra tartozó rövid, biblikus

beszéd (sz.) után ókét á megállapított esküminta 
(k.) szerint felesketi, rövid könyörgéssel (k.) me­
gáldja és kézfogással elbocsátja.

A presbitérium által alkalmazott hivatalno­
kok, szolgák felesketése a presbitérium előtt megy 
végbe rövid intelem és áldáskivánás kíséretében.

57. ij. A tanítók, énekvezérek az egyházme­
gyei közgyűlés előtt esketendők fel.

58. §. Magasabb fokú egyházi elöljárók, u. 
m. az egyházmegyei és egyházkerületi tisztviselők 
felesketése az imádsággal megnyitott közgyűlés 
elején, a megállapított esküszöveg elmondatásával
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menjen végbe a szokásos üdvözlő és programm- 
beszédekkeljegyütt.

A püspöki programmbcszéd is idetartozik.

Záróhatározat
->9. Az i't, lényeges vonásokban megál­

lapított istentiszteleti rendtartás részletes kidolgo­
zásával, megfelelő 1 iturgiás könyv szerkesztésével 
és közrebocsátásával az egyetemes konvent biza- 
tik meg.

hz
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Isten igéje.
Az ifjúság három ékessége.

»Vigyázzatok, álljatok meg a hit 
ben férfiasán és erősen; minden 
dolgotokban a szeretet vezessen.«

nevelésben, zenében, Írásban, olvasásban, számo­
lásban kiképezni.

Rómában hasonló nyomaival találkozunk az 
iskolázásnak; nemkülönben Zsidóországban is 
Ismeretes előttünk is a próféta mondása : El vész 
a nép, mely tudomány nélkül való. Nyilvánvaló, 
hogy ez igékben a próféta a nevelés fontosságát 
hirdeti.

I. Kor. XIV. 13. 14.

h“'- Gy ! A népoktatási intézetek megnyílása, 
gyermekeink testi, leki fejlődése nem lehet közö­
nyös sem a szülőkre, sem az anyaszentegyházra.

i»ys.
P'y&is ■'s***?*

■ ■ • >r

templom.

sem a társadalomra. Az ifjúságban egy nagy 
nemzeti kincs rejlik, melyet napvilágra hozni és
kicsiszolni : az iskolák vannak hivatva. A nevelés­
nek az emberi életre gyakorolt kiváló fontosságát 
már a régi görögök és rómaiak felismerték, s 
elsőbben náluk is akadunk az iskolázás nyomaira. 
Athénében nemcsak szónoklati és bölcsészeti is­
kolákkal találkozunk, hanem azok mellett virágoz­
tak a kicsinyek számára felállított fiúiskolák is. 
A görög miveltségre nagy befolyást gyakorolt 
Solon ama törvénye, mely szerint a fiú pert in­
díthatott apja ellen, ha az elmulasztotta őt a testi

Nagyobb lendületet adott, s úgy szólva, meg­
vetette az alapját az iskolázásnak a keresztyén 
vallás elterjedése. Krisztus maga volt az első és 
igazi, nagy tanítómester. Tanítványainak is amaz 
utasítást adá: »Elmeimén, tanítsatok minden né­
peket, megkeresztelvén őket az Atyának, a Fiúnak 
és Szentieteknek nevében.« (Mat. XXVIII. 19.) Az 
apostoli korban ugyan még a felnőtteket tanítot­
ták a kér. vallás igazságaira, de már a rá követ­
kező századokban, a kicsinyek elemi oktatásra is 
súlyt fektettek.

Magyarországon, szintén a keresztyén vallás 
behozatalával egyidőben állítanak fel iskolákat, 
melyekben az úgy nevezett hét szép művészetet 
tanították, vagyis : a vallást és egyházi éneket, 
ékesszollástant, gondolkozástant, számtant, zenét, 
mértant és csillagászatot.

Az iskolázás alapján azonban a veformáczió 
veti meg. A hol csak egyházak alakultak : a temp­
lomok mellett mindenütt felépültek az iskolák is. 
Reformátoraink úgy tekintették az iskolákat, mint 
az egyházak veteményes kertjeit, melyek nemcsak 
a haladásnak, fölvilágosodásnak fáklyáját gyújtsák 
meg, hanem az egyház számára is buzgó, hiterős 
tagokat, a haza számára munkás polgárokat ne­
velnek. Az iskolák igazi czélját és rendeltetését 
tehát a reformáczió domborítja ki, mindazon által 
az iskolaügy még késő időkig felekezeti ügy ma­
rad. Ez e czél pedig nem lehet más, mint az, 
hogy az iskolák a növendékeket előkészítsék az 
életre. A régi rómaiak ezt úgy fejezték ki : ne az 
iskolának, hanem az életnek tanuljunk.

Szép és magasztos az iskolák hivatása, de 
azt a hivatást csak úgy tölthetik be, ha a nö­
vendékek is megél tik, s teljes erejükből arra töre­
kednek, hogy azt előmozdítsák. Mert a megvetők 
hiába hintegetik a jó magvakat, ha azok az út- 
szélére hullanak és az égi madarak elkapdossák. 
Engedjétek meg azért, kedves növendékek, hogy 
a felolvasott igék alapján, ez alkalommal ti előt­
tetek a tanuló ifjúnak három ékességéről szoljak, 
mely nem más, mint az éberség, hitbuzgóság és 
jó magaviselet. Azt hiszem, hogy rövid tanításom 
a gyülekezetei is érdekelni fogja.

* * *
*

1. Éberség.
Vigyázzatok! Legyetek éberek igy int az 

apostol. S nem ok nélkül, mert az éberség igen 
fontos kelléke az emberi élet boldogságának. A 
ki a léleknek Istentől adott, ezen drága adomá­
nyát okosan használja, az egyfelől igen sok bajt 
és veszedelmet hárít el magától; másfelől pedig, 
ismereteit gazdag kincsekkel gyarapíthatja. Reáto°k
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nézve is ebből a két szempontból fontos az éber­
ség- Egyfelől erős fegyver, mellyel ellene állhat­
tok a gonosznak ; másfelől biztosíték az iránt, 
hogy iskolai esztendő nem fog eredmény nélkül 
végződni egyikre se.

Mekkora aggodalommal, s milyen szép re­
ménységgel bocsátottak ki szüléitek ölelő karjaik 
közül. Félnek, aggódnak, ha vájjon lelketeknek 
tisztaságai, ártatlanságát, melyet a szülői házban 
semmi be nem fertőzhetett, megtudjátok-e őrizni? 
Hu vájjon tiszta szivet, alázatos lelket visztek-e 
majd haza és az engedelmességet, a szülői sze­
retedet megörzitek-e irántok az iskola falai között 
is ? De, a féltő szeretet mellett, mégis remény­
kednek, hogy fáradságos munkájuk gyümölcse, 
mit reátok forditnak, nem hull a porba, hanem 
ismeretekben, jó erkölcsökben megrakodva tértek 
majd haza.

\ igyázzatok azért, mert a ti ellenségeket : 
ű gonosz, mint a zsákmányra leső oroszlán, széj­
jel jár, hogy megejtsen titeket, és hatalmába ke­
rítse lelketeket. Ismeritek-e ezt az ellenséget ? Ha­
nyagság, tétlenség, engedetlenség, paréznaság: a 
ne\e. I anitóitok, nevelőitek, legnagyobb gond és 
figyelem mellett, sem őrizhetnek meg ettől, ha ti 
magatok nem vigyáztok. Legyetek éberek, ne 
hogy szivetekhez férkőzzék, mert akkor foglyul 
ejt az egész életen át. Legyőzéshez a leghatalma­
sabb fegyver az éberség, az ernyedetlen szorga­
lom, a munka. Már a régiek megmondották, hogy 
a lienyeség az ördög párnája. Azért, ha látjátok 
feletek közeledni kiáltsátok neki : Távozz tőlem 
sátán !

Két temetés.
Ott künn az utczán, ablakom alatt 
Egy bús temetési menet halad.
Szegényt temetnek, mutatja a menet, 
Mely ott halad a koporsó mellett 
S a koporsó után, szegényes gyászban 
Egy öreg asszony sirdogál magában.
A néma fájdalom olyan megható,
Mely minden arezon ott látható ; 
Szivemig hat el, bár nem tudom 
Ki az, kit illet ez igaz fájdalom,
A gyülekezettel én is könnyezek,
Velük sírok, velük erezek.

Alighogy elhalad a menet, 
fényes gyaszkocsi, fényes kiséret 
Mutatja, hogy halottat visznek,
Hogy valami nagy urat temetnek,
S bár könyeznek, de a fájdalom 
Nem igen látszik az arezokon ;
Csak hull a köny, mert úgy követeli 
A látszat, és még nem tudom, hogy mi, 
Mert komédia az az egész élet, 
Számításból fáj a szív, számításból szeret.

Es én úgy elgondolkodom,
Szivemet kérdem, ott tudakolom,
Mi volt külömbség a két temetés között, 
Hogy inig egyiknél szemembe köny szökött, 
Addig a másikat bár szánakozva néztem, 
Részvétet iránta én még nem éreztem

y cgvetek példát a kicsiny méhektől és han­
gyáktól és legyetek ti is szorgalmas munkások, 
mert felkelek csak igy rakodik meg hasznos is­
meretekkel, s az iskola is csak igy válthatja be 
a hozzaja fűzött várakozást. Jusson eszedbe, ho^y 
ti nem az iskolának, nem a ti tanítóitoknak ta­
nultok, hanem saját magatoknak, hogy tanulmá­
nyaitokat az életben értékesítsétek. Számtalan 
munka mező áll előttetek, mikor majd az iskolai 
faiai közül kikerültök. Az ipar, kereskedelem, 
Jo.dnnvelcs, katonaság és a tudományos pályák 
egesz sokasaga : de a mivel;séget, a tudományt 
sehol sem nélkülözhetitek. Gyüjtsétek azért szor­
galmasan az ismereteket, mert hazánknak külö­
nösen nagy szükségé van munkás és tanult pol­
gárodra. Legyetek ti is az uj Magyarországnak, 
a nemzet jövendő nagyságának erős oszlopai.

Példa kell nektek, a kit kövessetek ? Tekint- 
se e * a gyermek Jézusra, a ki ott áll minden 
idokor gyermekei előtt követendő példaként Róla
jegyeztek fel az írások, hogy 12 éves korában :

m í aZ ° szülöiuek és gyarapodik 
U botlcfjjse(ben, festenek állapotfában, Isten 

emberekelótti kedvességben. (Luk. 11. 51. 52)
Hegyen a ti lelketeknek is legfőbb ékessége

az hogy rólatok is mindezeket cl Tehes
sen mondani.

, Vajda Ferencz.
(Folyt köv.)

Es szivem megadja rá a feleletet:
Ott igaz a fájdalom, hol igaz a szeretet

Csíki Albert.

Viláo-krótiika.
Japán-orosz béke. Szeptember ö-ike, délu­

tán .»óra 47 perez kor írták alá Portsmouthban 
a ]upan es orosz békebiztosok a békekötést, mely 
a történelem legvéresebb háborújának vet véget.

ot tsmoutban ,az arzenál körül megszólaltak az 
agyuk. Nagyobb ünnepélyesség nem volt és nem 
is esz. A japánok kerülik az ünnepléseket mert 
otthon nem nagyon lelkesednek a békéért a japán 
követek engedékenysége miatt. De végre is a 
beke nagy áldás az emberiségre s valakit ünne- 
pehu ke l erte. Ez a férfiú pedig Roosevelt, az 
Egyesült-Államok elnöke, a ki közbenjárásáért, a 

e re meg ütéséért tett fáradozásaiért halomszámra 
Kapja az üdvözleteket koronás főktől és egy esek-

Japán ország fővárosában Tokióban lázadás 
ütött ki, a beke miatt. A várost több helyen fel­
gyújtottak. A polgárság elhatározta, hogy felkéri 
íjamat, hogy folytassa tovább a háborút. A lá-

zongiis oly nagy, hogy röktön ítélő bíróságot kel­
let felállítani.

Pusztító földrengés Olaszországban. Calab­
ria felszigeten rettentő földrengés pusztított. A 
földrengés áltál sújtott kerületben eddig ötezer
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í?,0ítaí, fs tizczcr sebesültet számláltak össze A 
börtönökben tomboltak a foglyok, egy templom nak a teteje beomlott, nők öltözetlek ugráltak 
ki az ablakokon az ulczára. Egy marhapasztort 
amikor marhalt kihajtotta a mezőre, egv a fai 
rengés áltál támadt hasadok elnyelte. Egv lelkész 
rémületében leugrott az erkélyről és meghalt 
I izzahan egy szikla a rajta levő házakkal együtt 
40 méternyire sulyedt, miközben 20 ember eleié 
vesztette. Sokan a hozzátartozóik elvesztése felett 
érzett bánatukban megölték magukat. A helyzetet 
nagyon súlyosítja a kórházak és menhelyek hiánya. 
A halottak a temetőkben koporsó nélkül, temetet- 
lenul, csupán lepedőbe csavarva hevernek A 
pusztítás olyan rettenetes, hogy egész Kalábria 
holttestek es romok halmazához hasonlít. Szom­
bat éjjel a földrengés megújult, halmiban a bör-
!™, ,!alm °£,s^om!0«ak; Siderno, Vandersimia 

rieiliLO es liliom helységek teljesen elpusztultak 
' ötvenezer ember maradt hajléktalan*

Egyházi élet.
Az egyházkerületi Egyházi Értekezlet köz- 

p*\ VS,C,’ .Sepsiszcntgyörgyön lesz az idén a Szé- 
kely-Miko kollégium Mikó Imre ünnepélyével 
kapesolaíosan. A kollégium és az Értekezlet el- 
noksege októbpr hó 17. és 18. napjaiban állapod- 

* ,z értekezletet a sepsiszentgyörgyi egv- 
h az község és a kollégium fogadják vendégül. 1>V 
az egyházmegyében, mint az egyházközségben 
élénk mozgalom foly, hogy a közgyűlés tagjait 
minél szebb fogadtatásban részesítsék. Közelebb­
ről a közgyűlés tárgysorozatát is ismertetni fogjuk.

A kolozsvári theol. akadémiára, az 1905 6. 
evre, összesen 133 növendék iratkozott be. Evek 
fzeri"t 'SV oszlanak meg. 1. éves: 40. II. éves: 
•> >. Hl. eves: 31. IV. éves : 26. Örvendetes jelen­
ebb hogy a papnövendékek száma szaporodik 
meit még mindig 48—50 egyházunk áll üresen 
mar evek óta.

Forrongás az egyházi adók miatt. A hajdú­
val megyei alsó és felsőjózsai nép, már két hete 
iorrong. A forrongás oka az, hogy a földhöz ra- 
gadt szegény embereken 60-30—100 korona,
. _ . '? evre visszamenő egyházi adót akarnak be- 
najtani. amelyet állításuk szerint egyszer már meg­
fizettek A nép azt hangoztatja, hogy kétszer nem 
zet, inkább meghal. Mondják, hogy a régi egv- 

nazi adók elsikkadtak volna, de hát akkor mért 
nem tettek bünfenyitő feljelentést ? Az elöljáróság 
f neP ParfJan á11 és a végrehajtásoknál való hiva- 
aios segédkezést megtagadta, 'toronyi jegyző 

Közbelépésé sem használt, mert a végrehajtásokat 
a ^vcgfchajtó, aki a törvényen kívüli állapot miatt 
lln>is ráér, hiszen dolga nincsen, sorra foganatosi- 
" a- Most már az árverés van csupán hátra. Az 

a hír terjedt el, hogy a lefoglalt ingóságokat a 
apókban a csendőrség segítségével össze akar- 

;|,lk nordatni és úgy fogják elárvereztetni. Ez eset­
nem veres zendülés fog kitörni. Jól tudja ezt a 
mtosag es a csendőrség is, miért is sürgősen 

niigkcieste a hajuböszürményi főszolgabírói hiva-

fa ’ 10Sy haladéktalanul intézkedjék az árverések 
elfuggesztése iránt, mert a végsőig elkeseredett 

es felizgatott nép még vérontásra is képes. Ez 
aztán igazi egyházépitő és hiterősitő munka !

A német császár vallásossága. Schreman 
kapitány, ki a német császári jachtot a Hohen- 
zollernt vezényelte a császár legutóbbi marokkói 
kirándulása alkalmával, Írja a következőket • »A 
vasárnapok nagy ünnepélyességgel teltek el a ha­
jon Azt a gondolatot támasztották bennem, hogv 
ezcK szükségesek voltak nemcsak a formaságból 
hanem maganak a császárnak olyan életszüksegie- 
tet képezték, amely nélkül ő el nem lehet. Az 
If te mhsz telet epen olyan egyszerű volt, mint ott­
hon felöltöztünk frakkba, minden rendjel nélkül. 
Csak a csaszar viselt tengernagyi egyenruhát. A 
két hajó zenekara már előre elfoglalta helyét a 
legnagyobb teremben, az olvasó szobában. Mi is 
osszegyulekeztünk s a császár pontban 11 órakor 
megjelent. Megállóit a szószék előtt s kijelölte az 
eneklendo zsoltárt s ez mindig a Luther éneke 
volt »Eros várunk nekünk az Isten!« A liturgi- 
kus rész elvégzése után Dryander udvari lelkész 
taitott predikácziót, a mely tizenöt perczig tartott 
s ezt követte az úri ima elmondása, a melyet a 
császár maga mondott elő s az istenitiszteletet 
egy enek vers eléneklése zárta be. Az istenitiszte­
let után meg beszéltetett a prédikáció, nem dogma­
tikai, hanem emberi szempontból. Maga a csá- 
szár e téren is bámulatos jártassággal bír. Nálunk 
hányadik ember tudja, mit prédikált a pap ?

A kegyesség útja.
Egy kálvinista pap naplójából.

Ha valami jót tettél — feledd el s tégy vala­
mit, a mi jobb még annál is.

. A Jó ,baratot felhasználni, ez bölcsesség de 
meg nagyobb bölcsesség ha ellenségünket is fel- 
tudjuk használni saját javunkra.

Minden egyes nap egy tanító mester, a mely 
megtanítja azt. a mit egyéb nem taníthat meg.

Milyen melységeket és magasságokat fedez 
lel az, a ki önmagát jól ismeri.

Lég>; mindig független a kor divatos 
jelenségéitől.
1 a legjobbat óhajtja, az gyakran a leg-
keserubbet kénytelen megizlelni. b

Csendes időben gyüjts erőt a viharos napokra
Remeid a jótól a jót s a legjobbtól a leg­

jobbat. e
Tanuld meg naponként más emberek léha 

beszédéből a hallgatást.
A k[jlső boldogság csak a véletlen szerencsé- 

tol függ, de a belső boldogságot az ember ön­
maga teremti meg önmagának.

A ki a csillagok felett uralkodik, vigyáz min­
den hajszáladra s a ki a napnak fényt ad az 
emberi szemnek is ragyogást kölcsönöz, a mi a 
belső örömnek kifejezése.

Kegyen a munka örömöd, akkor a nyuga­
lom valóságos gyönyörűség lesz.
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Istennek millió útja van, a melyen megáld­
hatja az embert.

Ne csüngj soha egy hajszálon, ha ez elsza­
kad, akkor hová sülyedsz ?

Tűrj, szenvedj, kíméld felebarátodat, bocsáss 
meg neki, de szeress mindig.

A mi nem jő a szív mélyéből s nem hat a 
szív mélyébe, a mi nem tesz szellemesebbé és 
nemesebbé, az nem nekünk való, az eltűnik, 
mihelyt meghalunk.

Tiszteld az igazságot és az erényt, akár 
milyen alakban jelenik meg. Szeresd a jót az 
ellenségnél is, gyűlöld a rosszat a jó barátnál is. 
Védd meg az ártatlanságot. Ne hízelegj senkinek, 
legkevésbé pedig a hízelgőnek.

Látogasd meg a betegeket, ne menekülj a 
szenvedő elől. Ne szegyeid magad a szegény 
emberrel való érintkezésben.

Isten különböző utakon vezet, majd simán, 
majd meredeken, de soha se hagy el minket. Mi­
nél tovább vezet, annál inkább érezzük az ő 
dicsőségét. Hová vezet ? Tökeletességre, boldog­
ságra és szabadságra.

Szeresd, a ki téged szeret hűen, igazán, de 
ne bálványozz senkit.

(Lavater zürichi pap nyomán.) Király Béla.

Mai képünkhöz.
Mai képünkön az ilyefalvi ref templom lát­

ható gyönyörű környezetével. A templom egyike 
a legrégibb templomoknak, melyek Háromszék- 
megyében a ref. vallás hirdetésére épültek. Az 
egész templom erős várfalakkal van körülvéve. 
Ilyefalvi egyházunk lí)04-ig püspöki vizsgálat alatt 
álló egyház volt, mikor is a többi püspöki egyhá­
zakkal bekapcsoltatott az illetékes egyházmegyébe.

Vegyes hírek.
Megbukott a Fejérváry kormány. Br. Fejér- 

váry Géza miniszterelnök a múlt napokban ki­
hallgatáson volt (3 Felségénél és jelentést tett ar­
ról, hogy mi a kormány programja. Tervbe vette 
a kormány tudvalevőleg az általános titkos válasz­
tói jogot. U Felsége tetszést azonban nem nyerte 
meg a kormány követendő politikája, s különösen 
nem járult hozzá az általános titkos választói jog­
hoz, mire Fejérváry-kormány beadta a lemondá­
sát. O Felsége a lemondást* elfogadta, de egy­
ben megbízta az ügyek ideiglenes vezetésével. 
Szept. ló én megnyílik a Ház, s akkor ott is be­
jelenti, a lemondást. Ő Felsége Kossuthot és 
Andrássyt, Bánffyi kihallgatáson fogadja még e 
hét végén.

Magyar ipar Amerikában. Egy amerikai 
nagy kereskedő ezég megbízta egyik alkal­
mazottját Benneger kisasszonyt, hogy bevásár­
lásokat. rendeléseket tegyen Erdélyben és to- 
\ ábbi rendelésre mintákat küldjön. Benneger ki­
sasszony Belinből, a hol a ezég megbízásából 
tartózkodott, egyenesen Kolozsvárra jött s az 
EKE főtitkárságának irányítása mellett első sorban 
Bánífy-Hunyad vidékén Kőrösfő községben nagy- 
szabásu kaloteszegi varottas s faipari czikkekben
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tett megrendelést. Megtekintette az EKE múzeu­
mát, ahol különösen a kalotaszegi varottasok 
valósággal elragadták. A kisasszony nagyszabású 
rendelést vett tervbe s elhatározta, hogy a mintá­
kat lefényképezted s elküldi nagyobb külföldi la­
poknak. A kiválasztott mintákkal kiutazott a vi­
dékre, hogy a néppel tárgyalásba bocsátkozzék 
a c zik kék nagybani készítésének árai felől. Rend­
kívül csodálkozott azon, hogy nálunk nincs fel­
karolva a nép munkája és a nép élhetetlenségé­
pek tulajdonította ezt a körülményt és sehogy 
sem akarta megérteni, hogy mi az előhaladt kul- 
tur nép miért mellőzzük pór népünk művészi 
munkáját. Egy csinosan kifaragott Íróasztalra való 
itatós tartót, a mi nálunk egy korona, London­
ban 5 márkáért (5 kor. 85 till.) árulnak. Bizony 
élhetetlenek vagyunk mi magyarok !

Pozsonyvármegye közgyűlése Burrián Bál 
indítványára- feliratot intéz Vaszary Kolozs her- 
czegprimáshoz, hogy tekintettel a féktelen pánsz­
láv izgatásokra, tiltsa el attól a papságot és gon­
doskodjanak a szemináriumokban a papnövendék 
hazafias irányú neveléséről. Szomorú világot vet 
ez a hazafias felirat a magyarországi egyházi 
viszonyokra. Sajnos dolog, hogy akadnak temp­
lomok, hol a magyar nemzet törekvései ellen 
izgatnak.

Lóhus mészárszék Kolozsvárt. Hamák 
Venczel, prágai hentes legény engedélyt kért a 
minisztertől, hogy Kolozsváron lóhust vághasson. 
Ezt meg is kapván, október elsejétől orvosilag 
megvizsgált lovakat fog vágni. A ló hús kilóját 
(50 fillérben szabta meg. Ezen kívül egyéb lóhus 
készítményeket is árulni fog.

Nagy tűz. Sárvásár kolozsmegyei községben 
múlt napokban nagy tűzvész dühöngött. A Ta­
mási-féle tanyán csaptak föl a lángok késő éj­
szakának idején s pitymalatra már 14 telkes 
gazda háza, behordott takarmánya és gazdasági 
épületei égtek hamuvá. A kár meghaladja a 20 
ezer koronát. Különös módon került ki a gyúj­
togató. Egyik Tamási testvérre gyanakodtak, de 
senki sem fogta tetten, s igv nem'merték elfogni. 
Egyszer csak kiabálni kezdették :

— Fogjátok meg a gyujtogatót s vessétek 
a tüzbe ! Vasvillát bele !

Tamási János nem messze állt az égő csűr­
től s mikor a fenyegető hangokat meghallotta a 
kert hátulsó részén kimenekült a faluból. Mikor 
a csendőrök elfogták, kivallotta, hogy bosszúból 
gyújtotta föl testvéreit.

A szerkesztő postája.
V. A. A küldött dolgozat meséje nagyon is ismeretes, 

de a sok szép bibliai idézet érdemesé teszi a közlésre. A 
mint sor kerül rá, közöljük.

Cs. Jf. 1 ordaszentlászló Előfizetése tulajdonképpen 
nov. 15-ig van elintézve, de év végéig küldeni fogjuk alapot.

K. F. Hidveg Előfizetésed ez évre rendben van. A 
múlt evvel sincs semmi baj.

B. I. Segesvár. Az 1001. jan. 19-én feladott utalvá­
nyom 10 koronát vettunk Ebből 4 korona a Tiszteleted, 4 
kor. a sarpataki egyház részére könyveltetett el, a mint Írva 
volt. A fenmarado 2 koronát a Szabó Mihály javára irtuk. 
Az o részéről áll fen tehat a múlt évi 2 kor. követelés. 
f , Többeknek Múlt évi hátralékos előfizetőinket szívesen 
íclkerjuk, hogy tartozásaikat küldjék be, hogy ne kelljen ne­
vüket a sepsi-szentgyorgyi közgyűlés elé terjeszteni.

SÍIKÉI YUUvAHMELY.


